

今年以来我国洪涝灾害致146人死亡失踪 3481万人次受灾

新华社消息 国家防汛抗旱总指挥部秘书长、应急管理部副部长兼水利部副部长周学文7月28日表示,今年以来,洪涝灾害已致我国3481万人次受灾、146人死亡失踪,7.2万间房屋倒塌,直接经济损失1230亿元,与近5年同期均值相比分别下降34%、64%、45%、22%。

周学文在国务院新闻办公室当天举行的防汛救灾工作情况新闻发布会上说,7月17日以来,洪涝灾害造成河南、山西、内蒙古等21个省区市1540万人次受灾,96人死亡失踪,转移安置161.4万人,尤其是河南省灾情重、伤亡大,截至目前有73人遇难。“今年以来气候异常,

极端天气事件多发频发。”周学文说,雨情汛情灾情主要特点是,降水时空分布严重不均,多地雨量频创纪录。7月20日郑州最大小时降雨量达201.9毫米,突破我国大陆小时降雨量历史极值;北方江河汛情严重,中小河流涨势迅猛,入汛以来全国26个省份372条河流发生了超警以上洪水;工

程险情多发,一些省份受灾严重。其中,内蒙古有2座水库发生垮坝,河南3座水库发生管涌、漫坝等险情,河南郑州、新乡等多个城市出现严重内涝,多条河流堤防发生决口。

周学文说,当前,正值“七下八上”防汛关键时期,预计8月底前,我国气候状况总体偏差,南北各有一条

雨带,其中北方雨带主要位于京津冀大部、内蒙古中东部、黑龙江西部、吉林西部和辽宁西部,8月中下旬上述地区有发生极端强降水事件的可能,部分江河流域可能发生较大洪水。与此同时,后期可能还会有多个台风生成登陆影响我国,并有可能北上。

“当前和下一阶段防汛

抗洪形势仍然严峻复杂,国家防办、应急管理部将继续加强统筹协调,进一步细化抓实防汛救灾各项措施。”周学文说,将进一步强化责任措施落实、强化监测预警和会商研判、强化人员转移避险、强化抢险排涝救援、强化救灾救助,全力保障人民群众的生命财产安全。(刘诗平 胡璐)

六部门回应雨情汛情灾情六大关注

文/新华社记者 刘诗平 胡璐

关注一:此次河南雨情汛情灾情如何?

国务院新闻办公室7月28日举行防汛救灾工作情况新闻发布会,应急管理部等六部门就人们关心的我国洪涝灾害和抢险救灾等情况回答了记者提问。

关注二:被紧急转移安置人群基本生活保障如何?

周学文说,这次河南洪涝灾害紧急转移安置的群众数量比较大,应急管理部门全力支持河南省做好救灾救助的各项工作,及时启动国家救灾应急响应,迅速下拨中央救灾资金,全力保障救灾物资供给,调派工作组赴河南指导做好救灾工作。

他说,7月21日向河南省预拨了6000万元中央救灾资金,27日中央财政又拨付了河南省财力补助资金30亿元,支持河南灾后恢复重建工作。根据河南省要求,应急管理部门会同国家粮食和物资储备局向河南紧急调拨了35万件(套)中央救灾物资,已经运到河南,用于妥善安置受灾群众。

他说,目前,受灾地区安置救助工作总体有序,受灾群众基本生活得到了保障。但是,受灾群众还有很多生活和工作的不便之处,比如说道路通行问题、供电问题,有的小区现在还是临时供水,有的小区水还没有供上,在小区下面设了临时供水点等,相信各级党委政府会尽快加以解决。

住房和城乡建设部城市建设司负责人刘李峰说,近期郑州、新乡等城市发生极端强降雨灾害,住房和城乡建设部组织全系统、全行业力量支持这些城市开展排水防涝和灾后恢复保供。北京、湖北、山东、陕西、安徽住建系统派出260多名技术人员、39台龙吸水移动泵车等专业救援车辆,组成5支救援队驰援河南,开展隧道、桥涵关键点位积水排除工作。

交通运输部应急办公室负责人卓立说,截至目前,河南省交通运输行业总体运行平稳有序。铁路方面,截至7月27日晚,影响行车的200处水害已抢通179处,剩余21处在抢修中。京广线、陇海线、焦柳线等11条普通

线路还有87处限速,郑太和京广两条高铁还有7处采取限速措施。

公路方面,高速公路和国省干线公路整体畅通有序。高速公路方面,仅剩一处因积水中断,预计洪水下降以后就可恢复通行。普通国道中断36个路段,其中14处是因为洪水淹没了路面,待积水消退后即可通行。另外22处预计7月底可抢通恢复。农村公路受损较多,共阻断1685条,目前抢通了843条。

民航方面,郑州新郑机场7月27日晚上已全面恢复运营,目前航班起降架次已达到暴雨发生前水平,日均600架次。

邮政行业运行全面恢复正常,没有快件积压。

关注三:河南受灾地区交通何时全面恢复?

住房和城乡建设部城市建设司负责人刘李峰说,近期郑州、新乡等城市发生极端强降雨灾害,住房和城乡建设部组织全系统、全行业力量支持这些城市开展排水防涝和灾后恢复保供。北京、湖北、山东、陕西、安徽住建系统派出260多名技术人员、39台龙吸水移动泵车等专业救援车辆,组成5支救援队驰援河南,开展隧道、桥涵关键点位积水排除工作。

同时,一批技术专家也紧急赶赴郑州,对自来水厂等现场指导,帮助优化运行工艺,加大检测频次,确保供水水质达标。

刘李峰说,目前,郑州市城市供水、污水处理、环卫、城市照明等在加快恢复中。

关注四:郑州等河南城市排水防涝和灾后恢复保供情况如何?

水利部水旱灾害防御司司长姚文广说,我国有各类水库9.8万多座,其中1.3万座水库存在病险,主要是小型水库。今年入汛以来,全国有372条江河发生超警以上洪水,局部地区发生强降雨,一些水库超汛限水位运行,很好地发挥了拦洪削峰错峰作用。

姚文广说,据初步统计,今年入汛以来,全国有2415座次大中型水库共拦洪近650亿立方米。目前,降雨区内各类水库运行总体平稳。据目前掌握的信息,今年汛期没有因为水库出现险情造成人员伤亡。

周学文说,这次郑州市两座出险水库,一座是常庄水库(中型水库),一座是郭家咀水库(小型水库)。这两座水库是郑州头上的两盆水,当时风险很大。经过全

力抢护,确保了安全。

周学文同时表示,现在正处在“七下八上”防汛关键期,河南省包括郑州市后期还有可能有强降雨过程,还有可能会迎来新的洪水。当地要加强水库巡护,发现险情早处理,确保工程安全。

关注五:如何保障9.8万多座水库安全?

中国气象局应急减灾与公共服务司司长王志华说,未来一段时间的天气和气候形势依然复杂,不容乐观。从最近一周情况看,未来一周需重点关注台风“烟花”及其残余环流对东北、华北和华东等地的影响。

受其影响,7月28日至31日,江苏、安徽北部、山东、河南濮阳和商丘,京津冀东部、内蒙古东部、东北地区西部等地预计有暴雨

或大暴雨,局地有特大暴雨。前一段时间华北地区、东北地区的西部降雨量已经偏多,要特别警惕最近几天降雨的叠加影响。

另外,预计未来十天,西北太平洋还将有一到两个台风生成,其中将有一个影响我国东南沿海地区,华东沿海需继续做好防台风工作。

从8月份的形势来看,我国气候仍然总体偏差。

姚文广说,“七下八上”防汛关键期,水利部门对主要江河水情进行了预测,北方黄河中游、海河、松花江、辽河流域部分江河将发生较大洪水,防汛形势不容乐观。

姚文广说,针对北方地区防汛重点,水利系统主要以流域为单元,根据各流域的特性有针对性地做好防御工作。“汛期不结束,我们工作不松劲,全力以赴做好水旱灾害防御工作。”



转移被困人员

7月28日,在河南省卫辉市,消防救援人员转移被困老人。当日,河南省卫辉市的救援排涝工作仍在进行中,救援人员全力转移被困人员并进行排涝作业。

摄影/新华社记者 李安